
Szász' End re legújabb illusztrációi

Szász Endre legjobb és legterméke-
nyebb könyvgrafikusaink közé tartozik.
Nemrég jelent meg illusztrációival Sza-
bó Lőrinc: A huszonhatodik év c. vers-
ciklusa, most pedig Solohov és Nazim
Hilkmet egy-egy kőtete,

Solohov Emberi sorsá-hoz (Magyar He-
likon, 1964.) a burkolólap szép rajzán kí-
vül még 12 rézkarcot készített. Bár rit-
kán él olyan külsőségekkel, amelyek ti-
pikusnak mondható nemzeti [elleget kép-
viselnek, ennek ellenére alakjain bizo-
nyos - köztudatban élő - vonások még-
is árulkodnak a népi hovatartozásról. Az
Emberi sorsban ismét alkalma nyílt tí-
pusok ábrázolására, ő azonban míndiárt
a kötetet nyitó rajzban különös ellenté-
tet engedett meg magának: szemben a
kucsmás kisfiú oroszos arcával, inkább
egy nyugati arcélű férfit rajzolt, utána
viszont oly remekbeszabott arcokat,
amelyek kitűnően ábrázolnak különböző
lelkiállapotokat, tragikus feszültségeket,
külső történéseket, mély emberi össze-
ütközéseket és kapcsolatokat. Mindezt\
mégfelelően annak a széles érzelmi ská-
lának, amellyel Solohov oly művészien
formálja meg az Emberi sors-ot a világ-
irodalom remekévé. Ily munkát illuszt-
rálni nem könnyű feladat, mert a szö-
véggel egyenrangút kekl alkotni. A rajz-
ban nincs hiba, az arcok, a tekintetek, a
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kezek, a hajfürtök, a néhány. Iapori ke-
retdísznek igénybevett sokat kifejező.
fák, az építészetből kölcsönzött elemek
rajzos és festői megoldása, a háttér fí-
noman árnyalt texturája teljes művészí
élményt adnak. Felmerülhet ugyan a
kérdés, hogy a téma. hangulatához nem
illett volna-e jobban, s a könyv művészi
(formai, tipográfiai) egységét nem fokoz-
ta volna-e, ha a világos barna festéke-
zés helyett feketét választott volna a ki-
adó? 'Aligha. Sőt, ezzel a megoldással,
amellyel e könyv grafikái készültek,
mondhatni két színt nyert egyszerre: a
háttér tónusának világos barna árnya-
latai mellett a feketébe mélyülő vonalak:
- hídegtű technikával - összehasonlít-
hatatlan finomságokat eredményeztek.

Szász Endre Nazim Hikmet Roma1J,tika
c. művéhez (Európa kiadás) tusrajzokat.
készített. A történet a szovjet uralom el-
ső évei alatt játszódik, a legendás nél-o



külözések és romantikus tettek idején,
amikor az éhség egyes vidékeken oly mé-
reteket öltött, hogy az emberek kínjuk-
ban a füvet ették. A rajzokon a vonalak
hangsúlyosak, árnyékolás jóformán sehol
sem fordul elő. Mint mindenütt, Szász

a vonalakkal a belső szerkezetet is érzé-
kelteti, a test vázát, konstrukcióját. Alta-
lánosságban értékelve azonban a Hikmet-
műhöz készült rajzokat, úgy véiljük, in-
kább rutin munkák, a nagy mű ihletése
hiányzik belőlük. Sz í j Re z s ő


